XV MATEMATHYECKAS OJIMMIIMAIIA UMEHHU JIEOHAPJIA SMJIEPA
Pemenus 3ajaHuii 3aKJII0UNTEILHOIO 3Tana, 1 1eHb

1. Ha oocke nanucamvr namypanvhvie wucia om 1 0o 1000, no ooHomy pa3zy
Kadicooe. Bacs modcem cmepems a0dvle 08a YUCIA U 3ANUCANb BMEeCTNO HUX OOHO! UX
HaAuboOIbWULL 00WULL Oeumensb UlU Ux HaumeHvuiee obuee kpamuoe. Yepesz 999 maxux
onepayutl Ha 00CKe OCMAlOCh OOHO YUCIO, PABHOe HAMYPATbHOU CMeneHu OeCamKu.
Kaxkoe naubonvuee snauenue ona moscem npunumams? (C. bepnaon)

Otser. Yersepryio. Pemenne. [Ipumep. Crauana nomysaem 10* = HOK(16, 625).
3arem, mociegoBarenbio Oeps HOJI(1,n) =1 mis Bcex octaBmmuxcs N oT 2 mo 1000,
ocTaBisieM Ha n0cke Toibko 10 u 1, u, HaKoHel, Oepem HOK(104, 1) = 10%, OreHka.
3amMeTnM, 4TO €cJId M | N He JeIITcs Ha 55, TO He JENATCS Ha 5° U ux HOJl m HOK. Tak
KaKk HM OJHO M3 HarypalibHbIXx yucend oT 1 go 1000 He nenutcs Ha 5°=3125, MsI
onepauuamu B3atTuss HOJ[ m HOK He cMoOXkeM MONMy4YWTh CTENEHb JECSITKH BBIIIEC
YETBEPTOM.

2. Touka N — cepeouna cmoponvl AD evinyknoeo uemvipéxyzonvrnuka ABCD, a
mouxa M na cmopone AB makosa, umo CM _L BD. Jloxaxcume, umo ecaiu BM > MA, mo

2BC+AD > 2CN. (C. bepos)

Pemenne. OGo3naunm uepes P touky mepeceuenus CM u BD. B
Onyctum neprienaukyssip AQ nHa mpsmyto BD. Tlockonsky BM > AM,
to mo Teopeme daneca BP > PQ, orkyna BC > CQ. Ho, mockoiabky as
yroia AQD mnpsmoii, QN = AD/2. B cuiny HepaBeHCTBa TPEyrojbHHUKa, . :
CN < CQ+QN < BC+AD/2, otkyna 2BC+AD > 2CN. A4 N D

3. Cpeou HamypanvHulx uucen a, ..., dy, HeMm OOUHAKOBBIX, A PAZHOCMb MENCOY
nHaubonvuum u Haumenvuium uz nux meuvute 1000. Ilpu xaxom naubonvwem K moocem
CAYUUMDBCS, YMO 8Ce KBAOPAmHbvle VPABHEHUs ap+2ai.1X+aip = 0, 20e 1 <i <k-2, ne
umeiom rxopreu? (U. bormanos)

Oreer. Ilpu k=88. Pemennme. [Tycts psim @i, ..., 8k YAOBIECTBOPSACT YCIOBHIO
3agaun. OTCYTCTBHE KOpPHEH Yy YKa3aHHBIX B YCJIOBHM YPaBHCHHH pPaBHOCHIBHO
BBITIOJTHCHUIO HEPABCHCTBA (ai+1)2 < @aj+2 (*) mpm Beex i ot 1 g0 k2.

Ouenka. Jlemma. Ecm 0 <a<b<cu b? < ac, To b-a < c-b. Jloxazamenvcmeo.
[onoxum b-a=d u c-b =e. Toraza b? < (b—d)(b+e) = b*+(e—d)b—de = (e—d)b—de >0,
otkymaa e—d > 0.

HyCTb dym — HAMMCHBIIEE YHUCIO psaa. O4eBHUAHO, OJHO W3 YUCET Ay q U 8mep —
HE MEHbIIIE, YeM ant+1, a Ipyroe — He MeHbINe, 4eM an+2. He ymanss oOutHocT Oyaem
CUMTAaTh, YTO a8m1=>antl, a ans > ant2. Torma mo jgemMMme @y, o > an1tl, TO ecThb
am_2 > @m_1t2. AHAJIOTUYHO, 8y 3 > 8213, ..., 81 > a+(m-1). Uaa B Apyryto CTOpoHY,
TaKUM K€ 00pa30M MOIyYaeM amsp = 8me1t3, ..., & = &1 +H(k—m+1). Otcrona
a; > ant1+2+.. . +(m-1) = ay,+m(m-1)/2 u a, > a,+2+3+.. . H(k-m+1) = a,+(k-m) (k—-m+3)/2.

[TockonbKy pa3sHOCTh MEXAY JTIOOBIMH JBYMsI YHMCIAMHU HAIIETO PsAJla MEHbIIE



1000, u3 monydeHHbIX HepaBeHCTB umeeM M(M-1)/2 <1000 u (k—m)-(k—m+3)/2 < 1000,
otkynma m <45 k-m <43 n k < 88.

[Mpumep. Ilycte a4 =10000, a;=10000+1+2+...+(45-) mpum 1<i<44,
a; = 10000+2+...+(i-44) pu 46 <1< 88. Herpynno yOeIUThCH, 910
Ags <Ay <y <Az <ayy<...<dg<3a;, TaK YTO BCC 4YHUCJIA @; pa3IU4HbI, U YTO aj —
ays= 1+2+...+44 = 990 < 1000. Ocranock mpoBepuTh BHITIOIHEHNE HepaBeHcTBa (*). Ecmu
| =44, nepaBeHCcTBO oueBHIHO. MHadye monoxum b =aj;—a;. Torma mo mocTpoeHHIO
ai+2 = 8j+2b+1, u HepaBeHCTBO (*) 3amMMChIBacTCS B BHIE (ai+b)2 < aj(aj+2b+1). PackpriB
CKOOKM ¥ TpHBEIs IOJOOHBIC WICHBL, I[OMy4MM HEpaBeHCTBO b’ <a;, Kotopoe
BBINIOJIHEHO, Tak Kak b? < 44% < 10000 < a;.

4. B 2n 6oukax Hanumo 2n pasiudHblx peakmueos (8 Kaxicoou — 0OUH peakmus).
Onu pazbusaromcs HA n NAp KOHGAUKMYIOWUX PEAKMUB08, HO HEU38ECMHO, KAKAsl O0YKA
KOHGuxmyem ¢ Kakou. HMuowcenepy HysCcHo ysHamov 2mo pazdueHue. Y Heeo ecmb n
nycmuolx npooupok. 3a 00HO Oeticmaue OH MOodcem O0aAUms 8 100Vio npooupKy (nycmyro
UIU HEeNnycmyio) peakmug u3 oot 6ouKu, Opyeux Oeticmsull ¢ peakmusamu o1 0elams
He mooicem. Iloka 6 npobupke Hem KOHMIUKMYIOWUX COCOUHEHUN, 6 Hell HU4e20 He
npoucxooum. Kax monvko cpedu peaxmueos, cooepoicawuxcs 6 Heu, NOABIAIMCS
KOHGhIUKmyowue, OHa 1onaemcs, u Ooavule e€ UCNOoIb306amb He Noayuumcs. Boiiusamo
u3 npobupku Huuyeeo Henwvsa. Kax umodcenepy oodbumwvcs ceoeu yeau? (A.MatBees,
[1. MsIKTUHOB)

Pemenue. [Iponymepyem npobupku yrcnamu oT 1 10 N u 604ku yucaamu ot 1 1o
2n. Hazoeem onepayuen k (K < n) mocnenoBareabHOe HaJIMBaHKHE B MpoOMpKH HOMep K,
Homep k-1, ..., HOMep 1 (MMEHHO B TaKOM IOpSIKE) peakTUBa M3 K-oi OOYKH.
Onepayueii N+1 Ha30BEM TOCIIEI0BATEIbHOS HAIMBAHUE peakTuBa u3 (N+1)-oif Oouku B
npoOupku ¢ Homepamu N, N—1, ..., 1.

bynem nocnenoBarenbHO MPOBOAUTH omepauuu 1, 2, ..., N, N+1 moka kakasi-To
npoOupka M He JomHeT npu omnepanuu K (mocne yero onepanust K mpekparniaercs) Ito
pPaHO WM MO3JJHO MPOU30MIET, TaK Kak cpeau N+1 peakTuBa, KOTOPBIE HAJO0 HAIUBATH B
npoOupky 1, o0si3aTenbHO HaWmyTcs 1Ba KOHQuMKTyromuX. llepem omeparueit K B
npobupke 1 Haxomsarcs peaktuBbl oT 1 g0 k—1, B mpobupke 2 — ot 2 mo k-1,..., B
npodupke k-1 — peaktuB k—1. Ilockompky mpoOupku ¢ HOMepamu oT M+1 mo K He
JIOTIHYJIM, peakTHB K KOH(MJIMKTYeT MMEHHO C PeakTHBOM M. YOepeM OOYKH C IBYMs
KOH(IIMKTYIOIIUMHU PEaKTHBAMH, IIEPCHYMEPYEM PEaKTUBBI M OOYKU B TOM K€ MOPSIKE,
B KOTOPOM IUIM WX cTapble HoMepa. [Ipo To, 4To yOpaHHBIC PEaKTUBBI HAXOIATCS B
KaKHX-TO TMPOOMpKaX, MOXKHO 3a0bITh, TAK KaK OHM HE MOBJIMSAIOT Ha JaJbHEHIINE
pCaKIHH.

Mpl yOpanu 1Ba peakThBa, U ceiiyac B mpoOupke | HaxomsaTcs peakTuBbl OT 1 10
k—2 (B HOBO# HyMepaluu), B mpodupke 2 — oT 2 10 K—2,..., B mpodupke k—2 — peakTun
k—2. Haunnaem npoBoauth omepanuu k-1, K,..., moka kakas-ro mpoOHpKa He JIOIHET
(3TO 00s13aTeIBHO TPOM3OUIET MO TOW K€ MpHUYWHE, uyTo W BbIIe). Korga mpoOupka



JomaeTcs, MpoAeNbIBaeM TO K€, UTO B MpeablaylieM ab3ame. Takum oOpa3om, MOTEpSB
OJIHY MPOOHPKY, MBI OTIpENIENIsieM OHY Mapy KOH(IUKTYIOMIUX PEaKTUBOB. 3HAUUT, MbI
CMO>KEM ONPEICITHUTh BCE Maphl KOH(IUKTYIOIINX PEAKTHBOB.



